

## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели и авторы статей научного журнала «Вестник Сургутского государственного университета»!

В разделе «Экономические науки» четвертого номера, завершающего непростой 2021 год, представлены статьи авторов, проводивших исследования различных социально-экономических процессов.

Значительное внимание в представленных статьях уделяется анализу влияния происходящих изменений, связанных с цифровизацией экономики. Так, авторы из Екатеринбурга оценивают влияние цифровизации на рынок труда в России. На основе статистического анализа доступных данных за период с 2003 по 2018 г. выявлено значимое отрицательное влияние компьютеризации профессий на заработки на протяжении всего рассматриваемого периода. Исследователи также представляют свидетельства цифровой поляризации рынка труда в России. В свою очередь, авторы из Сургута сосредоточили внимание на особенностях применения конкретных цифровых технологий. Они приводят результаты сравнительного анализа возможностей платформ Smart talent search, HeadHunter и XING для реализации технологии социального найма персонала с применением социальных сетей.

Однако содержание статей номера не ограничивается исследованием влияния цифровизации. К примеру, ученые из Пскова представили результаты исследования фор-

мирования и реализации регионального туристического продукта для граждан с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 7 до 18 лет. Анализ базовых статистических показателей демонстрирует рост численности детей-инвалидов на территории Псковской области. В ракурсе реализации Концепции ценностей устойчивого развития авторы разработали рекомендации по совершенствованию региональной политики в сфере инклюзивного детского туризма на территории Псковской области.

В номере также приведены результаты исследователей, представляющих корпоративную науку: автор из Тюмени провел анализ открытых источников, определил механизмы учета экономического эффекта типизации проектных решений и предложил новый подход к оценке экономического эффекта типизации.

Кроме того, в фокусе внимания авторов статей журнала оказались методы формирования и развития организационного интеллекта в системе управления знаниями, проблемы диверсификации экономики северных регионов России и структурные тренды, которые могут создать новые конкурентные преимущества для моногородов.

Раздел «Юридические науки» традиционно посвящен актуальным проблемам права.

В преддверии 200-летия «Устава об управлении инородцев» (1822), первого в мировой и национальной истории кодифицированного законодательного акта, адресованного российским государством коренным народам, журнал продолжает научный марафон публикации статьей о современных проблемах коренных малочисленных народов в Российской Федерации. Завершившаяся в ноябре 2021 г. 26-я Конференция ООН по климату приняла в ряды своих участников и представителей этих народов. Одна из проблем, обсуждавшихся на полях конференции, – сохранение традиционных знаний и умений коренных народов, в том числе средствами права. Даже в рамках публичного права механизм сохранения и защиты традиционных знаний только начинает формироваться, при этом в поле «правового зрения» присутствуют либо традиционные экологические знания, либо объекты нематериального культурного наследия аборигенов. Однако ожидания коренных жителей связаны с защитой их особых знаний и умений, которые используются в процессе традиционной хозяйственной деятельности и в этом смысле становятся частью реализуемого продукта. Право на традиционные знания и иные результаты интеллектуальной деятельности индигенных народов, по мнению авторов из Якутска, может быть защищено и средствами гражданского права (в контексте права интеллектуальной собственности). Такой подход в рамках российского гражданского права остается предметом дискуссий, что неудивительно: требуют пересмотра фундаментальные положения, воспринимаемые классическим гражданским правом как аксиомы. Однако редакция журнала приняла решение о публикации статьи и приглашает заинтересованные стороны к ее обсуждению. И аксиомы могут быть предметом научного спора (вспомним хотя бы о неевклидовой геометрии).

Классике в теории права уделено внимание в статье авторов из Сургута, анализирующих учение о праве Иммануила Канта. Грядущий юбилей (300 лет со дня рождения) великого философа из Кенигсберга обострил интерес к его идеям, в том числе идеям о праве и государстве. В статье систематизи-

рованы категории кантовской правовой теории, показана их обусловленность основоположениями его практической философии.

Прикладным аспектам юриспруденции, а именно современным криминалистическим технологиям изъятия цифровых следов на примере деятельности следователей-криминалистов Следственного комитета России, посвящена статья автора из Ханты-Мансийска. Автор предпринимает попытку раскрыть содержание понятия «цифровой след» в криминалистике; исследует методики обнаружения, фиксации и изъятия цифровых следов.

В 2020 году исполнилось 80 лет кафедре конституционного права Уральского государственного юридического университета (ранее УрГЮА, Юридический институт). Уральская юридическая школа конституционного (государственного) права – безусловный лидер современного российского публичного права. В этом номере журнала представлено шесть статей конституционалистов этой школы, включая программную статью о перспективах федерализма в России в связи с обсуждением и принятием нового федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации». Аксиологическим аспектам публичного права и публичной политики посвящена статья авторского коллектива, объединившего Екатеринбург и Пермь. В статье исследованы ценностные комплексы, составляющие основу общероссийской идентичности и отраженные в документах стратегического планирования РФ. Новейшие аспекты правового положения личности исследованы в трех статьях, представляющих уральскую юридическую школу конституционного права. Во-первых, это архиактуальное исследование в области биоэтики и медицинского права. В статье предложен комплексный анализ философско-правовых и биоэтических дилемм применения современных биотехнологий в их взаимосвязи с соматической природой прав человека и принципом неприкосновенности достоинства личности. Во-вторых, это статья о парадоксе анонимности в Интернете и проблемах ее правового регулирования. Автор обосновал вывод о необходимости поиска баланса между анонимностью и открытостью в ходе

интернет-коммуникаций, а также установления надлежащих юридических процедур раскрытия данных о пользователях и эффективных судебных гарантий в связи с раскрытием таких данных. В-третьих, это исследование правовой природы конституционного запрета дискриминации и его места в российском правопорядке. Автор доказал неприемлемость замещения этого принципа так называемым «конституционным принципом недискриминации». Завершает пред-

ставление юридической школы комплексное сравнительно-правовое исследование конституционного судебного контроля в России и Литве, проведенное с учетом новейших изменений конституционного законодательства этих государств.

Благодарю всех авторов статей этого выпуска журнала и приглашаю к сотрудничеству научных работников и практиков в области экономики и права.

*А. Р. Грошев,  
главный редактор,  
д. э. н., профессор, гл. научный сотрудник  
научно-образовательного центра  
Института экономики и управления,  
профессор кафедры финансов,  
денежного обращения и кредита  
Сургутского государственного университета*